

孩子用错药怎么办？

张丽娟

江安县中医院 644200

【中图分类号】 R95

【文献标识码】 A

【文章编号】 1007-3809 (2023) 01-098-02

对于小孩子，由于其年龄较小，具有较强的模仿能力，在日常生活中非常喜欢模仿爸爸妈妈的一些动作，例如看到爸爸妈妈吃药，自己也会因为好奇而模仿吃一些药物。还有就是孩子生病了，爸爸妈妈由于比较担心，因此在慌慌张张中不小心拿错了药物，导致小孩子用错药物。有的药品副作用较小或者毒性较小，例如维生素之类的药物，即使是吃多了一两片或者是用错了一两片也没有关系，不会产生较大的问题，但是对于一些副作用较大或者毒性较大的药物，如果用错的话，超过期极量限制，例如安眠药、阿托品以及一些退热镇痛药品等，服用较多容易导致孩子发生心跳剧烈加快或者减慢、昏迷或者是昏睡，严重还可能导致孩子休克，对其生命安全带来严重威胁。除此之外，大多数外用药品均具有一定的腐蚀性以及毒性等，如果发现用错的话，爸爸妈妈们千万不要慌张，冷静下来及时采取相关的抢救措施，然后马上送往医院抢救。下面本文将详细介绍一些关于孩子用错药的相关知识，以望可以减少用错药情况的发生，提高爸爸妈妈的应急处理能力。

1 不同药物用错后的危险指数及应对方法

1.1 心脑血管药以及降糖药物等

这类药物一般家里中有老人的话，可能会常备一些用于控制血糖，预防心脑血管疾病等，因此比较常见，小孩子错服的话危险指数较高，对孩子的影响也较为严重，可能会导致其发生血压过低、心律异常以及血糖过低等情况，严重甚至可能会对其生命安全带来严重危险。同时这类药物错服后，可能会导致孩子脑部缺氧，对其造成不可逆的损害。因此一旦发现其误服该类药物后，我们第一时间要做的不是对其进行催吐或者喝水等，而是带孩子马上去医院，因为在错服后最为关键的抢救时间就是四至六小时之内，这和其后期是否会产生较为严重的后遗症有密切关系，越早去医院抢救，越有利于抓住黄金抢救时间，越有利于改善预后。在去医院的路上，如果孩子是清醒的，可以先让其喝点水，让孩子食道湿润一下，然后父母将手指清洗干净后伸进孩子口腔对其咽部进行适当刺激，以促使其呕吐，但是如果孩子已经处于昏迷状态，就不要对孩子进行催吐了。如果孩子误服的降糖药物，在其清醒的状态下，为防止其血糖过低，可以帮助其适当补充一些糖分。需要注意的是，如果当时没有马上发现孩子错误药物，无论后面多久才发现，都要及时带孩子去医院进一步完善相关检查。

1.2 避孕药以及安眠药等

避孕药以及安眠药也是家里比较常见的药物，在临幊上也常常可以看见误服这两类药的孩子。这类药物错服后可能会出现不同程度的毒副反应，如果没有及时发现，可能会带来比较严重的后果例如发生头晕以及昏睡等，严重还可能导致孩子出现第二性征。因此如果发现孩子错服此类药物后，

如果其还处于清醒状态，需要果断进行催吐，同时马上送孩子去医院。通常在医院及时进行科学有效的处理后，药物慢慢在体内代谢掉，孩子的症状会在一两个月后慢慢缓解。

1.3 感冒药、止咳药以及退烧药等

感冒药、止咳药以及退烧药等均为多数家庭日常生活中的居家常备药，危险程度虽然相对较低，但是错服后容易引起各种不适。现在很多紧急退烧药或者是镇咳化痰药等味道都是香甜的，因此小孩子很容易把它当做普通糖浆喝下，由于这些药物吸收会相对较快，因此如果没有第一时间发现的话，后面催吐带来的效果并不理想。这种情况下还是要看孩子错服的具体剂量以及带来的不适症状来看的。紧急退烧药的使用时间以及次数虽然有限定，但是它的主要作用就是进一步促进排汗，这种情况可能导致孩子脱水，如果孩子错服剂量在15ml以下，一般不会造成太大影响，只要注意多喝点水就好，但是如果小孩子错服剂量在15ml以上，就要密切留意其精神状态变化，此时普通的喝水可能无法充分补充水分，需要前往医院进行补液。

1.4 钙片、维生素以及咽喉含片等

像一些保健类的药物，如钙片、维生素以及咽喉含片等，错服后一般不会产生较大副作用，危险指数较低，错服后一般不用做特殊处理，通常指导孩子多喝一点水促进药物在体内稀释排泄掉就可以，同时留意孩子有没有发生不适症状。但是如果错服剂量较大的话，在孩子错服两小时之内可以对其进行催吐处理。例如含有维生素D成分的保健药，如果孩子一次性错服剂量较多的话，可能会在一定程度上对其肾功能带来一定影响，因此可以及时进行催吐，同时送孩子去医院作进一步检查。

2 如何防止孩子错服药物

孩子错服药物的原因无非两种，一种是父母粗心大意或者是家里老人不识字，没有辨别清除药物不小心给孩子错服了，另一个就是孩子本身年龄较小，对于一切可以入口的东西都想要尝试，例如喜欢把带有甜味的药物当做糖果；把颜色鲜艳的水剂药物或者是化学制剂等当做饮料等。同时家里有一些需要低温保存的药物放在冰箱里面和食品混在一起，孩子在打开冰箱拿食品吃的时候，不小心把药物拿来吃了。但是这归根结底还是家长太粗心了，没有好好保管药品，将其随意摆放导致孩子可以轻易拿到就吃。尤其是在农村，有的老人喜欢用饮料瓶装农药制剂，如果将其放在低矮处，小孩子很容易将其当做饮料误服，进而造成严重后果。因此家长需要做好家里药品的保管工作，最好将药品放在药箱中保管，然后将药箱放在高处孩子够不到的地方。需要低温保存的药物放在冰箱中要和食品区分开来。而在农村，一些农药制剂或者是化学肥料等，不要用饮料瓶装，以防止孩子产生错觉。

(下转第 100 页)

关键的功能性锻炼。功能性锻炼的根本性目的，是为了恢复肢体和躯干各关节的故有功能，防止由于骨折休养导致的关节痉挛。长期的躺卧或者关节不动，会导致肌肉僵硬、韧带缩短，甚至还会出现韧带黏连，使得患者身体出现各种病变。

同时，需要做好病人褥疮病症的预防工作。对于褥疮病症的预防，护理人员要深入了解褥疮病症发生的原因和危险因素，对于患者要坚决避免患处长时间的受压，定期对患者进行翻身，必要时可以采取翻身垫等辅助措施。同时，护理人员还需要保证患者床单的平整和干燥，及时对潮湿的床单进行更换。

2、骨折后身体护理作用

骨折病人护理不同于其他病人，这是由于骨折病人都有不同程度的活动受限。因此，除了一般性护理外，还有其特有的护理方法，而且不同部位的骨折，护理也不尽相同。因此，对于病人来讲，采取针对性的护理措施，对于骨折病人的身

体恢复具有较大的意义。首先，方便病人生活，满足病人需求。骨折病人基本上是以卧躺为主，护理人员在周边进行细心护理，不仅可以做好对病人的服务工作，而且还对病人的病情进行观察，及时对接医院进行病人病情反馈。其次，促进病人身体康复。对病人的衣、食、住、行进行全面护理，可以使得病发部分得到有效缓解，促进血液循环和骨折部位愈合。对于肢体骨折的病人，应抬高患肢，促进血液回流，减轻肢体肿胀，同时要观察患肢末端的颜色和温度，以病人舒适姿势、病人最快、最有效恢复的护理措施，进行家人般细腻化呵护。

综上所述，除了以上病人骨折后的心理和身体护理外，护理人员还需要注意，不仅仅需要治疗原发病，还需要预防并发症出现，一旦骨折患者出现了肢体功能下降等并发症，患者日常生活也会受到一定影响。为此护理人员应该全面的给予骨折患者护理，促进骨折病人身体的有效身体康复和心理恢复。

(上接第 96 页)

夜间不能戴假牙，让嘴巴里面的组织有一定的休息时间，也能避免晚上睡着了万一把体积小的假牙吞到肚子里去。



(上接第 97 页)

避免上肢滑落向一侧，护理人员需要绑扎固定带。此种情况下患者使用固定架时间稍长就会产生不适感，倘若未及时调整或者绑扎过紧可能会导致肿胀加重。有学者介绍了一种上肢抬高气垫，具有良好的柔软度，对局部软组织有很好的保护作用，而且设计有中央凹槽，可更为稳妥地放置、固定患肢，不用时可排出气体，存放较为方便。但缺点在于无法随意调节角度，一旦漏气也会影响患肢高度，频繁充气、排气导致医护工作量加大。另有一种移动式前臂手托治疗架，对于坐位、立位以及卧位均较为适用，但操作较为繁琐，而且制作成本较高，其应用推广受到限制。就目前现状来看，骨科临床护

4、镶牙后定期复查，最好半年复查一次，主要对假牙的使用情况和其他牙齿的情况做全面检查。另外，假牙在使用中出现任何问题，也要及时找医生检查。

5、慢慢适应刚刚戴假牙的异物感，但是如果出现黏膜压痛、溃疡，咬腮帮子，吃饭容易掉，就先不要戴，到医院找医生检查。

6、假牙一旦发生损坏或折断，就应该立刻停止佩戴，并及时把折断那部分一起带到医院修理。

最后温馨提示：活动假牙有一定的使用年限，因为假牙一般都是用特殊材料制作的，使用一段时间后，假牙的材料会发生老化，变形，牙齿各个面的功能降低，甚至威胁到口腔的健康。所以，一副假牙在使用 5-8 年后要进行更换。

理主要通过抬高患肢来消除肿胀，但缺乏经济实惠、舒适性高、操作简便的护理用支具，护理效果受到影响。

2 小结

随着当前医疗科技的快速发展以及民众生活质量的逐步提升，骨折患者对术后患肢功能恢复也提出了更为严格的要求。对于上肢骨折患者而言，创伤后及时消除肿胀、缓解疼痛、早期介入开展功能锻炼、降低并发症发生率以促进手部功能恢复是临床护理的关键。缓解和消除患肢肿胀的方法较多，优缺点也较为明显，建议骨科护理人员多方考虑，合理选用上肢抬高用具，实施切实有效的护理干预方案，确保患肢抬高管理的规范性，促进患者病情及早康复。

(上接第 98 页)

3 孩子错服药物的紧急处理方法

在发现孩子错服药物后，首先需要弄清楚孩子错服的药物是什么，错服的剂量是多少，此时千万不要打骂或者恐吓孩子，需要给予孩子足够耐心，安慰孩子，如果实在高不清楚，就需要将装药瓶或者毒物取样后一起带孩子去医院检查。但是一般情况下，错服药物不会出现不知道吃了什么的情况，此时要根据错误药物的不同，给予相应的紧急处理措施。上文也提到过，如果是错服了保健类的药品，一般问题不大，及时进行大量饮水或者催吐就好了。如果是错服了强酸强碱性

化学液体的孩子，注意不要喝清水或者是对其进行催吐，需要马上指导孩子服下牛奶以及豆浆等食物，以进一步降低酸碱性液体对胃肠道的腐蚀。如果是错服了有机磷农药的孩子，可以闻到其呼出的气体会有大蒜味，可以让孩子喝一些肥皂水来进行催吐，并且马上送孩子去医院。注意催吐一定及时，如果时间超过三四个小时，这个时候毒物一般已经被肠道吸收掉了，再催吐也没有意义了。

总之，孩子错服药物后，家长需要先冷静下来，积极询问孩子错服的药物，不要打骂孩子，明确错服的药物后再进行相应的紧急处理，并且及时送往医院作进一步检查诊治。